

激活振兴发展“一池春水”

——四平市优化营商环境记事

胡南 本报记者 崔维利 杨率鑫



发展中的四平。李坤 摄

开年就是一项新成果!

1月4日,中央全面依法治国委员会办公室发布《关于第二批全国法治政府建设示范地区和项目命名的决定》,四平市推进“无证明城市”改革项目从全国149个单项候选项目中脱颖而出,被确定为59个全国法治政府建设示范项目之一。

回溯一年来的工作,四平市政务服务中心被评为全省先进,连续第4年获得该荣誉;企业登记实现从72小时到4小时的效率变革,工程建设项目审批制度改革全省领先;城市信用监测排名位居全国地级城市第13名,创历史最好成绩;获评全国首批、吉林省唯一一个国家知识产权强市建设试点城市,并率先获批吉林省知识产权保护示范区。

除积弊、转作风、提效能、闯新路,四平市把优化营商环境作为振兴发展的基础性工程,对标先进地区、发展需求和群众期盼,全力推动营商环境再提升、再晋位。

利民惠企

“加”运行机制 “减”办事成本

2019年5月13日,四平市正式启动“无证明城市”改革。在3年多的时间里,他们大胆探索、持续创新,实现了从“减证便民”向“无证利民”的升级转变。截至目前,全市已有8.3万件证明事项实现“无证明”办理,节省企业和群众办事成本167万元以上,节省办事时间4.3万天以上,受到企业和群众好评。

以往,办事难、办事慢、办事繁,一直是压在企业和群众心上沉甸甸的石头,想到要去政务大厅办事就眉头紧锁,需要提前准备好几天时间,做好打“持久战”和“消耗战”的心理准备。自从实施“无证明城市”改革以后,这块“大石头”被搬走了——

不再需要繁琐证明。通过直接取消、申报承诺、数据查询、部门核验、告知承诺五种方式,实现了“无证明”办理。用“数据共享”“部门帮办”,代替“群众跑腿”,彻底取消各种“奇葩”证明。

不再浪费时间和金钱。建立联络代办机制,对于保留证明事项中暂时不能通过部门核验、数据查询、申报承诺办理的,一律实行联络员、代办员兜底办理;建立容错免责机制,对于可能出现的问题和工作失误,分清情形、区分处理,惩戒失职、鼓励改革;建立“双承诺”机制,对于已列入“无证明”办理清单的事项,既不再向企业和群众索要证明,也不再向企业和群众开具证明,一律改为由部门跑代替群众跑,实现“无证利民”,群众不再多头跑、折返跑,交通费用和时间成本大幅降低。

不再苦苦等待。严格对标国家级、省级基本目录,由市级部门牵头归口集中梳理,对市、县、乡、村4级政务服务事项目录进行调整完善。市本级共梳理出纳入“无证明城市”改革的证明事项132项,经过多轮合法性审查、合理性论证后,在132项中确认取消证明事项9项、申报承诺23项、部门核验80项、数据查询20项。各项证明均由相关单位负责出具,办事企业和群众不用再开证明,办理流程得到简化,办理效率显著提高,群众办事即办即走。

按照最大限度“利民便民”原则,四平市还印发了“无证明城市”改革取消证明事项清单和保留证明事项清单,对证明事项办理方式进行明确。针对使用频次较高和获取难度较大的证明事项,特别是户籍管理、市场主体准营、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务等方面的23项证明事项,实行告知承诺制。同时,及时对涉及“无证明”办理的事项目录、办事指南同步更新,在办事服务窗口和四平政务服务网公开发布,让群众一目了然。

增加政府部门的运行机制,减少企业群众的办事成本,四平市力争实现办事证明材料“零提供”,打造出“无证明城市”改革的新样板。

效率至上

办事速度领先 市场主体争先

去年2月,家住双辽市的许晓娜,经过再三考量,决定开办一家美容院。当她去政务大厅办理营业执照时,发现事情比她想象中要顺利得多,从提交材料到拿到执照,仅仅用了一个上午。

“没有繁琐的流程,不需要一个部门一个部门地来回跑,只要进入政务大厅,就享受到一站式服务。工作人员的态度也很好,耐心亲切,真是开门大吉!”许晓娜高兴地说。

为解决企业开办涉及部门多、时间长、多头跑、跑多次等问题,四平市政务局采用线上线下整合的方式,通过集中服务、流程再造、并联审批等做法,将营业执照、印章、税务登记、账户开立、劳动合同备案、医保登记、社保登记、公积金登记8件事“分别办”,整合为“整件事一次办”。设立企业开办(注销)一件事综合服务窗口,将市场监管、税务、公安、人社、医保、社保、公积金、银行等8个部门的业务纳入后台,实行“前台一窗受理,后台并联审批,统一窗口出证”的运行模式,企业开办(注销)全程只到一个窗口,“最多跑一次”。

市场主体还可以上网在“e窗通”系统提交开办申请,8个部门需要的同样材料一次提交信息共享,审批过程中证照共享交换,实现了“5个零”:全程网办“零见面”、涉及证明事项时采取“无证明城市”改革办理方式“零证明”、审批部门并联办理“零等待”、企业刻章政府买单“零费用”、审批结果经“警医邮”免费送达“零跑动”。全程只填“一张表”,企业开办跑出“新时速”。

目前,四平市企业开办时间压减至4小时以内,最短2小时,提交材料减少65%。去年,全市611家企业享受到改革红利,免费刻制印章2969枚,为新开办企业节省刻章费用33.75万元,市场主体满意度明显提升。

瞄准企业办理工程建设项目审批手续多、办事难、耗时长等堵点问题,四平市全面开展工程建设项目审批制度改革。统一编制8类工程建设项目审批流程,分阶段实行并联审批;综合实施多规合一、多评合一、多测合一,落实联合测绘、联合审图、联合验收;推行土地出让前“一单五清”告知制度,审批效率大幅提高;精简审批事项、减少审批环节、数据材料实时共享,事项精简比例达到33.1%,申报材料同比减少60%,审批效率提高50%以上。

去年8月16日晚10时,市场监管局审批办负责人接到四平市建集团的“求救”电话:该企业为建设农业项目,正在向国家农业发展银行申请项目基金贷款,急需办理增资业务,如果在次日早8时前相关审批材料不能上报,申请将不予受理。了解情况后,市场监管局审批办负责人没有丝毫犹豫和耽搁,立即带领工作人员赶到市政务服务中心,全程为企业提供指导服务,一直加班到凌晨,完成了全部审批业务,让企业拿到了变更后的营业执照。据了解,该集团申请的7800万元项目基金顺利获得审批,资金已如数到位。

今年春节前夕,总投资9000余万元的四平第一热力公司350MW机组火电烟气余热项目,因存在特殊符号,导致项目申报时无法识别,不能办理相关审批手续。四平市政务服务中心工程建设窗口的工作人员,发扬“店小二”精神,免费为企业提供代办服务,积极与省、市相关部门及工程师进行沟通协调,最后解决了“报建”问题,使项目取得相关审批手续,顺利落地。

以诚立身

完善信用体系 服务实体经济

人以信而立,城以信而兴。近年来,四平市委、市政府高度重视社会信用体系建设,2021年成功入围第三批全国社会信用体系建设示范区,去年4月、8月,城市信用监测排名分别居全国地级城市第16名和第13名,连创历史最好成绩。

信用既是无形的力量,也是无形的财富。随着城市信用体系日趋完善,信用监管愈加坚实有力,四平上下都感受到了诚信带来的好处。

“当初建养猪场,我们急需一笔小额贷款,一开始在建设银行APP上申请的额度是3万多元,后来银行调取了我们的信用报告,额度提升到了近5万元。”信用变现,让伊通满族自治县伊丹镇生猪养殖户王奎丁尝到了甜头。

伊通在推进城市信用建设过程中,提出了“信用惠民”理念,将信用融入社会生活的方方面面,使信用从无形转为有形,让老百姓、企业能够切身感受到信用带来的便利和实惠。

政务诚信是“第一诚信”。伊通将信用应用到干部任免、事业人员招聘、职称评定、综合荣誉评选等各项工作当中,由上而下发挥示范引领作用,凸显信用建设的“政能量”。伊通政务服务中心的工作人员表示:“每年11月份,我们的工作就会达到一个小高峰,因为每年这个时候,政府各部门评先评优都要把个人信用报告列为重要参考内容之一。”

铁东区积极实施失信主体信用修复工作,开展“征信修复”乱象专项治理“百日行动”活动。区执法局配合市级相关部门,对辖区1家以“征信修复”为噱头进行虚假宣传的中介机构进行现场摘牌,责令停业整顿;以信用中国网站为平台,对6户实现符合修复条件的企业进行了信用修复。

梨树县探索建立新型监管模式,以省信用信息综合服务平台公共信用综合评价结果和行业信用评价结果为依据,对监管对象实行分级分类监管,加强事前、事中、事后监管,进一步推进全县行业信用监管体系建立,实现信用监管领域全覆盖,促进部门行政监管效能进一步提高。截至目前,共有15家执法单位制定制度文件,54423家企业签订信用承诺书,开展监督检查593次,对39户市场主体完成信用修复。

双辽市在全国383个县级城市信用监测中,排名稳定在全国前50,始终处于第一方阵。建立了“双公示”信息周调度、月汇总、季通报、年度考核机制,信息报送合规率、及时率达到100%,去年共上传“双公示”信息4519条,行政强制等5类行政管理信息155条;着力构建信用监管机制,市场主体签署主动承诺书1.6万余份,在农业、新闻出版、劳动保障、商贸等16个领域开展信用等级评定;组织各乡镇(街)、各有关部门向市场主体宣传推广吉林省“信易贷”平台,2022年共8398户市场主体入驻平台,成功授信74笔,授信金额5.92亿元。

公平公正

规范执法行为 覆盖监督测评

2022年10月25日,铁西区人民法院快速审结了一起涉专利侵权纠纷司法确认案。这是四平市首例知识产权人民调解司法确认案件。

该案件因侵害外观设计专利权而产生纠纷,由四平市知识产权纠纷人民调解委员会快

速调解达成协议,由铁西区人民法院审查当事人提交的司法确认申请书、专利纠纷处理材料及涉案调解协议,通过互联网调查等方式核实案件相关信息,并出具民事裁定书确认双方达成的人民调解协议有效。此案开辟了知识产权纠纷调解的新途径,降低了当事人的诉讼成本,促进司法资源优化配置,提高了解决知识产权纠纷的工作效率。

知识产权一头连着创新,一头连着市场,是科技成果向现实生产力转化的重要桥梁和纽带。近年来,四平市以建设优质营商环境、公平竞争环境、公正法治环境为契机,大力实施创新驱动发展战略,健全知识产权政策体系,强化知识产权保护,扎实推进知识产权强市建设。

2022年,四平成功获评全国首批、吉林省唯一一个国家知识产权强市建设试点城市,并率先获批吉林省知识产权保护示范区。

司法公正的同时,执法行为也愈加规范。行政检查执法备案改革先行先试引领全省。将全市32家部门纳入改革范围,实现执法部门全覆盖;6363名有行政执法证件人员信息

全部录入系统,实现执法人员全覆盖;对标国家和省“互联网+监管”系统认领600多项检查事项,实现检查事项全覆盖;32家行政检查职能部门主要领导通过媒体公开承诺,实现社会监督全覆盖;以点对点发放宣传页、展示牌6万余份,实现执法人员与市场主体双向监督全覆盖;对116名执法岗位负责人开展评议,实现民主测评全覆盖。2022年,全市检查备案12108次,对市场主体行政处罚753次,比2021年减少34.4%。

双随机监管覆盖得到进一步拓展。2022年,四平市“双随机、一公开”部门联合会议成员单位团结协作,统筹推进部门联合抽查工作积极开展,逐步推进联合抽查工作深度和广度,努力实现部门联合抽查常态化。全市跨部门联合抽查比例为50.20%,排名全省第一,监管事项覆盖占比为93.37%,排名全省第二。

“互联网+监管”系统建设持续加强。市场监管总局紧紧围绕“互联网+监管”工作,提高监管效率,全市检查实施清单完成率为100%,排名全省第一,监管事项覆盖率为92.34%,排名全省第二。



梨树县为文明诚信经营商户授牌。



四平市政务服务中心的工作人员正在给群众办理业务。



四平市中级人民法院法官到企业走访。

本版图片为资料图片